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моральні якості людини. Адже згодом може настати й байдужість до себе, 
яка виявиться в неможливості (або непотрібності) самоідентифікації осо-
бистості, яка становить основу індивідуальної свідомості людини. 

У технократичному суспільстві, в якому живуть і діють граничні інди-
відуалісти, атомізовані особистості, постає ще одна проблема – егоїзм. Її 
наслідком часто стають дії, розраховані на досягнення певної мети будь-якою 
ціною без врахування інтересів і цілей оточуючих. Часто людина не усві-
домлює наслідків своєї діяльності, не може взяти на себе відповідальність 
за свої вчинки, що свідчить про обмеженість її свободи. В той час як вона 
сама, неправильно розуміючи сутність свободи, вважає себе повністю віль-
ною від традиційних міжособистісних зав’язків, що мають бути актуальни-
ми у суспільстві [1]. Егоїзм виявляється тісно пов’язаний з байдужістю.

Зазначені проблеми не вичерпують всіх існуючих моральних проблем сучас-
ного українського суспільства. Проте ми знаємо, що мораль і моральність зміню-
ються разом із людиною і суспільством. Наше суспільство переживає кардиналь-
ні перетворення, які спричиняють зсуви у системі моралі, менталітеті, суспільній 
свідомості. Наслідки цих зрушень відчують на собі майбутні покоління. 
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ФІЛОСОФСЬКІ ПОГЛЯДИ ГРИГОРІЯ СКОВОРОДИ  
ЯК КРОК У МАЙБУТНЄ

Григорій Сковорода, український просвітитель-гуманіст, сформував нову 
філософію доби бароко, яка пронизана глибоким антропологізмом, вірою 
в можливості людини пізнати себе і всі таємниці Всесвіту [1, с. 493].
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Актуальність теми обумовлена постійним чергуванням в історії філосо-
фії раціональної та ірраціональної світоглядних парадигм. Традиції вітчиз-
няної філософської думки дають нам приклад врівноваженого єднання ра-
ціонального та чуттєвого, розуму та серця. 

З упевненістю можна сказати, що філософія Г. Сковороди має складний 
характер тому, що його погляди виникали під впливом багатьох джерел. 
У свій час авторитетом для нього були Піфагор, Сократ, Платон, Діоген, 
П. Могила та ін. Неодноразово він звертався до народної творчості, у першу 
чергу до міфів і казок. Систему своїх міркувань педагог будував спираючись 
на метод Сократа. Кожній тезі протиставляється антитеза і розглядається 
вона як засіб аналізу істотних питань. Він формує положення, які розкрива-
ють не лише єдність явищ, а і єдність протилежностей: «світ гине і не гине», 
«вічність у тлінні», «світ в тьмі». Гуманіст «звертався» до спадщини Платон, 
який викладав уявлення про світ, життя, людину у форматі діалогів, що дало 
змогу показати розмежування людської сутності, поділяючи її на видиму 
і невидиму складову. 

У філософському ученні Г. Сковороди людина – найцінніше творіння 
природи, яке може здобути щастя своїми силами не зважаючи на добробут 
чи місце у соціумі. Він опротестовує будь-які соціальні стани, пояснює те, 
що щастя можна роздобути благодаттю на основі самопізнання природних 
схильностей людини, проникнення в закон «сродностей». На думку філосо-
фа, людина, яка пізнає себе, пізнає і душу, і Бога, зливається з ним. Освіт-
лення Божественним світлом і є метою здобуття щастя, душевного спокою. 

Мислитель звертає велику увагу на внутрішній світ людини. Він ствер-
джує, що людська натура є невидимою і для її пізнання потрібні інтуїція, 
осяяння і самозаглиблення. Г. Сковорода переконаний, що началом всього 
в людині є її душа. Самопізнання, уміння слухати себе, вивчення свого вну-
трішнього світу допомагають знайти призначення людини на цій землі, на-
вести лад у своїй душі. Тому що тільки у чистоті та мудрості можна знайти 
своє істинне «я». Відповідно до християнського учення, просвітник оцінює 
особу, як посередника між небом і землею, як уособлення Божественної 
енергії. Серце є ланцюжком, яким людина пов’язана з вічністю, і від нього 
залежить рівень істинного в людині. Але відкрити Божу істину можна лише 
шляхом пізнання свого духовного світу. Основним джерелом пізнання є сер-
це, яке за біблійним розумінням є духовним центром людини, вмістилищем 
думок і почуттів. Сковорода захоплюється могутністю розуму, вказує на 
досягнення наук у вивченні світу, втім основою пізнання Бога, світу і себе 
є не тільки книги, а й серце. Раціональне пізнання як основа вдосконалення 
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можливе лише за умов, коли розум скеровується і підтримується серцем [2, 
с. 43]. 

Таким чином, учення Г. Сковороди й у XXI ст. зберігає своє морально-
практичне значення, дає відповіді на питання, що нас хвилюють, а його ідеї 
(ідея «сродності», ідея серця як засобу пізнання та критерій істини) абсо-
лютно співзвучні нашому часу. 
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КОМПОЗИТОРСЬКІ ПРОЧИТАННЯ 12-ГО ПСАЛМА 
Т. ШЕВЧЕНКА В АСПЕКТІ ЖАНРОВОЇ СУГЕСТІЇ

Уже більше століття, починаючи з Миколи Лисенка (1911 р.), українські 
композитори систематично звертаються до «Давидових псалмів» Т. Шевчен-
ка і нині налічується близько двадцяти різних музичних інтерпретацій по-
езій зі збірки, принаймні половину з числа яких складають прочитання 12-го 
Псалма. Попри це, поетичний цикл «Давидові псалми» Кобзаря досі не-
справедливо випадає із поля зору музикознавців. 

Метою дослідження є виявлення специфіки авторських підходів до 
принципів омузикалення найпопулярнішого серед українських авторів Шев-
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